UNITA’ DI APPRENDIMENTO 

INTERROGARSI, PRENDERE COSCIENZA E RAPPRESENTARE I CAMBIAMENTI DI SE’ E DELL’AMBIENTE; USARE LA COMUNICAZIONE IN CONTESTI SIGNIFICATIVI.

PAROLE PER RACCONTARE E DESCRIVERE

Obiettivi formativi

· Individuare le informazioni essenziali di un racconto.
· Raccontare oralmente e per iscritto semplici esperienze personali (legati alle vacanze estive), in brevi testi che siano corretti dal punto di vista della forma e dell’ortografia e che diano le necessarie informazioni in relazione a persone, luoghi, tempi, azioni e situazioni.
· Riconoscere le diverse funzioni e gli scopi comunicativi di un racconto.
· Riflettere sulla lingua (distinguere termini sinonimi, anonimi e contrari, scrivere correttamente parole con suoni simili, utilizzare il vocabolario per la ricerca di parole).
Obiettivi specifici di apprendimento

Conoscenze

· Tratti prosodici: intensità, velocità, ritmo, timbro e modalità di parziale traduzione degli stessi nello scritto.
· Relazioni di connessione lessicale, polisemia, antinomia fra le parole.
· Convenzioni ortografiche (suoni simili).
· Rapporto fra morfologia della parola e significato.
Abilità

· Avvalersi di tutte le anticipazioni del testo per mantenere l’attenzione, orientarsi nella comprensione, porsi in modo attivo all’ascolto.

· Interagire nello scambio comunicativo (conversazione) in modo adeguato alla situazione (per informarsi, spiegare, richiedere), rispettando le regole stabilite.

· Utilizzare forme di lettura diverse, funzionali allo scopo, ad alta voce, silenziosa, per piacere.

·  Comprendere il significato di semplici testi orali e scritti riconoscendone la funzione (raccontare, descrivere) e individuandone gli elementi essenziali (personaggi, luoghi, tempi)

· Produrre semplici testi scritti narrativi.

· Utilizzare semplici strategie di autocorrezione.

Competenze 
L’alunno:

1.

A. Legge correttamente ed individua le informazioni essenziali di un racconto.

B. Legge correttamente ma individua solo in parte le informazioni essenziali.

C. Legge in modo poco corretto e non comprende le informazioni essenziali.

2.

A. Racconta  in modo chiaro e corretto, oralmente e per scritto, semplici esperienze personali e descrizioni. 

B. Racconta in modo chiaro e corretto oralmente, ma, nello scritto, presenta alcune difficoltà nel contenuto e nella forma.

C. Racconta a fatica esperienze personali e descrizioni e, nello scritto, ha bisogno dell’aiuto dell’insegnante per organizzare le idee e per riflettere sulle particolarità ortografiche.

3. 

A. Usa correttamente le convenzioni ortografiche (suoni simili) e sa utilizzare il vocabolario.

B. Usa le convenzioni ortografiche (suoni simili) in modo non sempre corretto; ha bisogno di esercizi di consolidamento. Sa utilizzare il vocabolario.

C. Usa solo alcune convenzioni ortografiche; ha bisogno di esercizi di rinforzo. Sa utilizzare il vocabolario.

Attività educative e didattiche

Il percorso prevede conversazioni con tutti gli alunni della classe per far raccontare esperienze vissute, letture dell’insegnante ed individuali dell’alunno, uso di immagini, attività di riflessione per l’ampliamento del lessico. L’itinerario didattico proposto è adeguato per l’intero gruppo classe e sarà ripetuto e approfondito nel corso di tutto l’anno scolastico.

Ampio spazio viene  destinato alla lettura ad alta voce dell’insegnante in classe, sia come esempio di esecuzione, sia come modalità per introdurre il piacere della lettura, dimostrando il suo particolare fascino.

Si lasciano agli alunni momenti di lettura “libera” individuale, slegata dalla “pesantezza” delle prove di comprensione.

Laboratorio di lettura e scrittura

Ogni settimana  i bambini hanno la possibilità di scegliere un libro della biblioteca di classe. Successivamente espongono ai compagni il contenuto del testo, rilevano le frasi più significative e, attraverso conversazioni, discutono su problematiche emerse. 

Laboratorio d’informatica

Nel laboratorio d’informatica gli alunni, per mezzo del  programma Paint, disegnano liberamente alcuni ambienti estivi ed apprendono le procedure informatiche.

Verifica e valutazione

Si sono svolte verifiche per mezzo di conversazioni, letture, schede, osservazioni, lavori di gruppo, prove pratiche ed elaborati individuali.

